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1. ÚVOD

Přemísťování hmotných statků je neodmyslitelné od existence lidské 

společnosti. Toto přemísťování se děje jak ve veřejném prostoru, tak i v rámci 

soukromého prostoru (uvnitř výrobních i nevýrobních organizací).

Společným znakem obojího přemísťování je skutečnost, že přemísťovaný 

hmotný statek je třeba nějakým způsobem na přemísťovací zařízení umístit 

(naložit) a z něj nějakým způsobem odebrat (vyložit). Zvláštním případem je 

spojení obou úkonů v jednu manipulaci, kterou nazýváme překládka (zejména 

v případech změny přemísťovacího zařízení).

Kromě přemísťování je také nutno v potřebném rozsahu hmotné statky 

skladovat.

Dalším společným znakem přemísťování, nakládání a vykládání je požadavek, 

aby všechny operace s tím spojené byly uskutečněny v co nejkratším čase a s 

co možná nejmenšími náklady. Někdy je kladen větší důraz na rychlost 

vykonání operací (např. nakládka a vykládka plavidel), jindy je kladen větší 

důraz na nízkou hodnotu nákladů.

Pro uskutečnění výše uvedených operací používáme nejrůznější zařízení, 

která v předkládané publikaci budou nazývána manipulačními zařízeními.



2. ZÁKLADNÍ POJMY

Jejich definice vycházejí z norem ČSN řady 26 a ISO 34.

Manipulace s materiálem je souhrn operací spojených převážně s přemísťováním, 

usměrňováním, polohováním, vážením, dávkováním, balením a skladováním 

hmotných statků ve sféře výroby a oběhu.

Nakládka je souhrn operací pro umístění přemísťovaného materiálu z místa jeho 

uložení na přemísťovací zařízení (dopravní prostředek nebo zařízení). Zpravidla 

se neuskutečňuje na větší vzdálenost než 3 - 5 m, neboť přemísťování na delší 

vzdálenost nazýváme zpravidla dopravně - manipulační operací.

Vykládka je souhrn operací opačného charakteru - slouží k odebrání 

přemísťovaného materiálu z přemísťovacího zařízení a uložení na stanovené 

místo

Překládka je souhrn operací pro přemístění materiálu mezi přemísťovacími 

zařízeními.

Dopravně - manipulační operace je souhrn operací pro přemístění materiálu mezi 

místem jeho výskytu (suroviny) nebo výroby (výrobky) do místa spotřeby nebo 

dalších manipulací s ním (skladování, zpracování apod.).



Skladovací operace jsou takové operace, které zajišťují organizované ukládání a 

vydávání materiálu (skladování) v místě k tomu určeném a vybaveném - ve skladu.

Pomocná operace je taková činnost, která předchází nebo následuje po 

uskutečnění manipulace a s ní bezprostředně souvisí.

Balení je činnost, jehož účelem je zajistit ochranu materiálu proti poškození a 

ztrátě.

Dopravní zařízení je takové zařízení, jehož pohybem po dopravní cestě se 

uskutečňuje přemístění. Dopravní zařízení působící zpravidla mimo výrobní proces 

se nazývá dopravní prostředek.

Zdvihací zařízení je takové zařízení, které je konstruováno pro zdvih a 

přemísťování břemen.

Dopravní tok je organizovaný pohyb dopravních zařízení. 

Je určen působištěm, směrem, intenzitou a frekvencí.



Dopravní proud je dopravní tok vyjádřený v jednotkách množství za jednotku 

času.

Materiálový tok je organizovaný pohyb materiálu. Podobně jako dopravní tok je 

určen: působištěm, směrem, intenzitou a frekvencí. 

Skladovací pole je dílčí část skladu. Může se dělit na oddělení.



Logistický řetězec (začíná u těžby surovin a přes různé formy výroby končí u 

zákazníka).

Disciplina, která se zabývá řešením otázek, souvisejících s pohybem hmotných 

statků v rámci logistického řetězce nazýváme logistika. 

Pro úplnost je třeba dodat, že předmětem zkoumání logistiky nejsou jen otázky 

spojené s pohybem hmotných statků (surovin, materiálů, polotovarů, výrobků a 

zboží - materiálových toků), nýbrž i otázky spojené s pohybem informací, financí 

a obalů.

Problematika manipulace s materiálem i ložné a skladové operace jsou 

součástí logistického řetězce 

Vztah mezi technologickými operacemi a manipulací s materiálem 
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